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ВСТУП 

Актуальність. Проблема охорони і раціонального використання 

земель у наш час надзвичайно актуальна, як у нашій країні, так і в усьому 

світі. При видобуванні корисних копалин, особливо відкритим способом, 

неминуче руйнується поверхня землі. Природний ґрунтовий покрив 

змінюється або навіть знищується. В наслідок цього зникає природна і 

культурна рослинність, безплідні ділянки змінюють ліси і поля. Знижується 

дебіт наземних та підземних вод і, в цілому, погіршується водний режим 

територій. Незакріплені рослинністю і висушені площі, складені 

глибинними, розпушеними в процесі розкривних робіт породами, стають 

вогнищами водної та вітрової ерозії. Зміна екологічних умов на нові, 

техногенні, зумовлюється також міграцією хімічних елементів розкривних 

порід, що містять велику кількість водорозчинних солей і сірковмісних 

мінералів. В результаті порушень поверхні утворюються відвали, кар’єри 

відкритих розробок родовищ, шламонагромаджувачі і хвостосховища тощо. 

Гірничопромисловий комплекс, як один із видів економічної діяльності, 

виступає серйозним забруднювачем навколишнього природного середовища, 

що проявляється в трьох основних напрямках; порушення земної поверхні, 

викиди в атмосферне повітря газових та пилових шкідливих речовин, 

забруднення водних ресурсів рідкими відходами гірничих підприємств. 

Найбільшим фактором негативного впливу на довкілля є порушення земної 

поверхні при розробці родовищ корисних копалин, що призводить до зміни 

структури i погіршення якості, або взагалі зникнення родючого шару, до 

зміни форм рельєфу, ландшафтних порушень. Це викликає, в свою чергу, 

загибель або деградацію рослинного та тваринного світу. Результатом таких 

розробок є появи западин та виїмок на земній поверхні, що призводить до 

зміни водного режиму i, як наслідок, заболочування місцевості, а залишені 

без рослинного покриву порушені відслонення породи — до інтенсивної 

водної та вітрової ерозії. 
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Метою роботи є оцінка екологічного стану Скала-Подільського 

кар’єру. 

Задачі дослідження. Для досягнення поставленої мети були 

сформульовані наступні задачі: 

1. Провести обстеження території кар’єру. 

2. Визначити і дослідити теоретичні та практичні аспекти проблеми 

розроблення родовищ корисних копалин та довкільні загрози, які цим 

викликані. 

3. Напрацювати методичні підходи до виконання досліджень стану 

поводження з відходами у виробничих умовах. 

4. Провести систематизацію отриманих результатів моніторингових 

досліджень і дати екологічну оцінку стану кар’єру. 

5. Розробити моделі фіто рекультивації з використанням природних 

видів флори. 

Об’єктом дослідження екологічний стан території та суміжних 

ділянок Скала-Подільського кар’єру. 

Предметом дослідження особливості зміни середовища штучної 

екосистеми на прикладі Скала-Подільського кар’єру. 

Методи дослідження. Використано методи комплексного та 

системного науково-обґрунтованого аналізу. Спеціальні методи: 

флористичний, систематичний, созологічний. 

Наукова новизна кваліфікаційної роботи полягає в тому, що вперше 

використано оцінку рослинного покриву в умовах штучної екосистеми 

Скала-Подільського кар’єру. Запропоновано моделі відновлення рослинного 

покриву з використанням природних видів флори для прискореного методу 

фіто рекультивації. 

Практичне значення. Результати проведених досліджень доцільно 

використати для подальшого моніторингу фіто рекультивації. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається з 

вступу, 5 розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 



5 
 

Повний обсяг роботи ‒ 60 аркушів. Список використаних джерел містить 40 

позицій. 
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ВИСНОВКИ 

1. В науково-методичних джерелах питання і проблеми утворення 

відходів у видобувній галузі висвітлені і опрацьовані недостатньо. 

Приділяється узагальнена увага впливу на навколишнє середовище внаслідок 

розробки кар’єрів відкритим і закритим способом, що призводить до 

забруднення атмосфери, гідросфери, літосфери, рослинний і тваринний світ. 

Також сфера формування і накопичення таких відходів не має 

спеціалізованої регламентації та регуляції на законодавчому рівні. 

2. Достатньо точним і ефективним методом моніторингових і 

ландшафтно-екологічних досліджень території гірничої розробки, 

визначення лінійних розмірів, зміни якісного стану і вигляду, особливостей 

поводження з відпрацьованою породою і утворенням відходів є 

використання ДЗЗ і ГІС-технологій. 

3. Відсутність нормативного закріплення методики обліку, контролю та 

інвентаризації відходів виробничої діяльності створює необхідність 

систематизації наявних наукових напрацювань і законодавчих аспектів 

контролю сфери поводження з відходами і підготовки дієвого методичного 

підходу в даній галузі, що висвітлено в роботі. 

4. Виробничі умови і господарська діяльність видобувного 

підприємства ТОВ «Скала-Подільський Спецкар’єр» супроводжується 

добування декоративного та будівельного каменю, піску, гравію, діяльністю 

автомобільного і вантажного транспорту, утворенням відходів і 

формуванням відвалів пустої породи. Площа перетворених територій 

становить 297 294 м
2
, відпрацьованою породою зайнято 533 м

2
, стихійне 

звалище поширилось на 244 м
2
. Такий стан речей вимагає вироблення 

природоохоронних заходів і їх реалізації на підприємстві в найближчі строки. 

5. Використання прискореного методу відновлення рослинного 

покриву при фіто меліорації забезпечує використання природних видів як 

типових так і рідкісних. Використання різних моделей сприятиме 

формуванню близьких до природних екосистем. 
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